



观赏展演 寻觅春光 寄托哀思

清明时节,4个系列60余项文旅活动惊喜上线

梨花风起正清明,游子寻春半出城。清明假日,烟台市文旅系统持续深入推动“文旅消费提振年”行动,推出“四月芳菲 共享展演”“行清追思 博物游览”“寻春时节 文化漫游”“春归山海 游玩踏青”4个系列60余项文旅活动,让市民在文化的沁润中领略烟台春光的迷人风采。

四月芳菲 共享展演

围绕清明节日的活动主题,市文旅局将丰富多彩的文化活动送到市民家门口,让热爱文艺的观众朋友参与文化活动,感受传统文化精神的传承。

假日期间,烟台美术馆(烟台画院)组织画家走进基层,开展惠民文化活动,将高品质的文化产品送进社区、校园、乡村,让艺术融入生活。烟台市文化艺术中心歌舞剧院将在4月7日举办清明节惠民歌舞演出活动,走进莱山区经济开发区管委山海泉社

区、北陈家疃为广大群众送上精彩纷呈的歌舞演出。除此之外,吕剧《闹房》《喝面叶》展演、“清明赴山会 梨园传真情”戏曲下乡等一系列家门口的活动,让市民在传统节日里感受展演的魅力。

行清追思 博物游览

清明时节,一系列倡导文明祭扫、共赏节日民俗的主题活动,让广大市民在了解清明节日故事的同时,弘扬优秀传统文化。

八路军胶东军区机关旧址纪念馆开展以“清明祭英烈”为主题的义务讲解活动和清明祭扫活动,通过线下讲解、线上祭扫相结合的方式,纪念许世友将军和胶东军区英勇牺牲的革命先烈。海阳市博物馆举办“清明怀古·缅怀先烈”系列主题活动,为观众义务讲解,引领观众为先烈敬献鲜花,表达追思和缅怀。龙口市博物馆在龙口市丁氏故宅举办“宣传优秀传统文化 弘扬爱国主义精神”活

动,通过讲解员对优秀传统文化结合当地革命史实的讲解,弘扬爱国主义精神。

寻春时节 文化浸润

清明节兼具节气、节日双重意义。节日期间,以清明为主题推出的有奖问答、非遗授课等活动,带领市民在寓教于乐中了解传统文化内涵。

4月5日至4月10日,烟台市文化和旅游公共服务中心通过烟台市文化和旅游局官方微博,举办“清明习俗知多少”新浪微博互动活动,通过评论抽奖的方式抽取10名粉丝赠送精美礼品。“烟台文旅云”平台组织非物质文化遗产传承人开设线上授课活动,传授风筝、燕子等烟台剪纸技法,讲解胶东花饽饽娘娘糕、饽饽鸡的传统做法。线上活动参与感满满,线下活动同样精彩纷呈,烟台图书馆举行家国情怀——清明咏诵诗会、烟台市文化馆举行朗诵

《清明时节颂英雄》等活动,用朗诵的形式诠释清明节追忆先贤、缅怀先烈、热爱生命的精神实质。

春归山海 游玩踏青

恰逢人间四月天,踏青出游正当时。清明时节,游客走进烟台时,既可以在花草间寻觅春光,也可以参与多彩的春日活动。

烟台市文化和旅游公共服务中心在烟台市植物园推出“涂鸦春天 放飞梦想”风筝DIY活动,邀请15组家庭制作属于自己的美丽风筝。家长调色,孩子描绘栩栩如生的图画,趣味满满,共度暖心周末。正值草莓采摘好时节,烟台文旅云组织草莓采摘活动,活动共分两期,邀请60名烟台文旅云用户线下体验草莓采摘乐趣。一系列独具特色的采摘、踏青活动,让市民走出家门畅享欢乐时光。

YMG全媒体记者 张洁 通讯员 旅宣

吃这三种野菜 清热效果最佳

市中医医院专家刘印话清明养生

本报讯(YMG全媒体记者 黄钰峰 隋华楠 通讯员 宋蓉 刘印)清明是二十四节气中的第五个节气,仲春时节,天清地明,既是节气,又是节日,科学养生至关重要。针对清明养生,近日,记者对烟台市中医医院儿科主治医师刘印进行了采访。

“清明时节雨纷纷”这句诗正应和了春季乍暖还寒的特点。”刘印说,清明时节,往往前一天还是艳阳高照,第二天就狂风卷积着乌云了,这个时候就看出了“春捂”的好处,不要一热就着急脱衣。古人讲春天要“被发缓行……广步于庭”,就是说春天是踏青好时节,既要出门感受春天的“阳气”,也要注意温差变化,懂得“春捂秋冻”,学会避风寒。

面对明媚春光、红花绿树,大家是不是会偶尔感慨或者觉得情绪敏感?这就是所谓的“伤春”。刘印介绍,如果由于工作、生活等多方面的因素导致心情不舒、阳气受阻,就容易出现生理、心理的问题,进而影响健康。所以,趁着天气好走出门去,感受一下春天的生机,夸夸别人,肯定自己,也是春天的养生秘诀。

“火气旺也是春天的一大特点。”刘印说,春天阳气升腾,肝气旺盛,难免会有心肝火盛、口舌生疮、口有异味、皮肤瘙痒等情况。这时候趁机出门去采点野菜,也是很好的选择。包点荠菜馅饺子,清肝明目;来点马齿苋,清热解毒;拌点蒲公英,消肿清热。这样既感受了春天的气息,又品味了美食,还可以调理身体。所以,春天顺应天时就是最好的养生保健。

聆听革命故事 传承红色精神

芝罘区道恕街小学开展红色教育活动



在清明节到来之际,芝罘区道恕街小学通过开展红色教育活动,缅怀先烈,传承红色精神。在烟台市御花园老年公寓,98岁的抗美援朝烈士孙佑杰向道恕街小学红领巾红色实践团的同学们讲述了惨烈的长津湖战役场景。同学们认真聆听、记录,感受到战争的残酷和现在美好生活的来之不易。大家一致表示,要接受精神洗礼,传承红色基因,以革命先烈、英模人物为榜样,让红色精神在心灵深处扎根。YMG全媒体记者 夏靖尧 通讯员 刘静 摄

缅怀爱国英雄 弘扬民族精神

本报讯(通讯员 顾安莹 刘晓丽)为缅怀先烈、传承历史文化、弘扬民族精神,在清明节来临之际,大季家街道瑞祥党群组织社区内的部分党员到戚继光纪念馆参观学习。

在讲解员的解说中,大家仿佛身临其境,在追寻民族英雄的足迹中重温了戚继光戎马抗倭的峥嵘岁月,真切感悟到了抗倭英雄戚继光“矢志报国、保境安民、务实创新、使命担当”的精神品质。

纪念碑前大家敬献了鲜花,向长眠于地下的革命烈士表达崇敬之情。

春风先发苑中梅,樱杏桃梨次第开 白居易笔下的春天,绽放在烟台



各地游客聚集牟平十里杏花谷享受花花世界。YMG全媒体记者 李伟嘉 摄

万物可爱时,盛景正清明。清明时节迎来最美人间四月天,悄悄迈入了花的海洋。杏花、樱花、梅花、玉兰花……眼下,烟台满城的姹紫嫣红正迎着十春风次第盛开。

清明时节,哪里的花儿开得最美?请跟随“清明赏花攻略”,一起探寻这一城春色里的半城花开。

遇见“梅”好

如今,在早春绽放的梅花已成片盛开,一大片粉红色的花海争相绽放,徜徉在花海间,暗香浮动,既浪漫又惬意。

◆赏花地推荐:
南山公园 塔山旅游风景区
烟台植物园

南山公园内盛放的梅花大片氤氲开来,在湖边步道、小桥流水间漫步,远眺梅花绽放,美不胜收;塔山旅游风景区的塔山梅园里,满园花色交织。作为烟台热门的古风打卡地,不少游客身着汉服走进梅园,在梅与景的碰撞中记录春光;烟台植物园的梅园内,朵朵春意绽放枝头,处处可见江南园林式的婉约,等待与赏花人来场充满诗意的“偶遇”。

“樱”约而来

属于春天的浪漫,莫过于在满城花开

时赏一场樱花雪,在清风的吹拂下,烟台各地的樱花悄然绽放,沁润着属于春天的浪漫气息。

◆赏花地推荐:
牟平区龙湖葡醍海湾樱花大道
莱阳市姜疃镇濯村

在龙湖葡醍海湾樱花大道,整片樱花林沿大道延伸,举目望去红花满树,樱花如海。恰逢樱花嘉年华,樱花大道引进灯光亮化工程,当夜幕降临,樱花大道瞬间被点亮,流光溢彩、梦幻迷离;位于莱阳濯村的樱花风景区,一簇簇樱花绽放在枝头,迎来最美的时刻,婀娜多姿的樱花沿干净整洁的村落夹道密密铺排,形成近7百米长的樱花隧道。

“杏”会春色

“借问酒家何处有?牧童遥指杏花村。”正值杏花盛开期,吟诵着杜牧的《清明》,在烟台寻觅牧童指向的杏花山村。

◆赏花地推荐:
牟平区姜格庄街道里口山村
牟平区龙泉镇邹家庄村委
牟平区滨海东路与通海路交汇处以北龙湖葡醍海湾

十里杏花谷景区位于牟平区姜格庄街道里口山村,大片的杏树林汇成的“杏花之河”,延绵数十华里;烟台将军谷风景区位

于龙泉镇枣园片区,因谷中奇石“将军石”而得名,每年杏花时节,这片生于山野乡村的杏林,扮靓了春日的乡村田园;龙湖葡醍海湾位于牟平区滨海东路与通海路交汇处以北,漫步花海之间,道路两旁的杏花争相斗艳,让人忍不住驻足、细赏。

玉兰花开

此时此刻,烂漫绚丽的玉兰花也迎来了盛开时节。漫步滨海广场、烟台山、植物园……藏在家门口的玉兰赏花地,正悄悄编织着关于春天的美梦。

◆赏花地推荐:
芝罘区历新路7号
芝罘区广仁路(滨海广场附近)
莱山区莱源路中段
莱山区黄海明珠路

在烟台山旅游风景区内,玉兰花淡淡的幽香在空气中荡漾。莹白的花朵硕大又繁盛,在温暖的日光照射下,似冰雕玉琢,清新可人;在滨海广场附近,广仁路某一处僻静的墙角,枝头的玉兰朵朵向上,沉稳而优雅;在烟台植物园玉兰园里的玉兰树款款盛放,花瓣大多数为纯白色,婀娜多姿;黄海城市花园成了家门口的玉兰观赏地,放眼望去,高洁典雅的玉兰花簇拥在枝头,满目皆是浓浓的春意。

YMG全媒体记者 张洁 通讯员 旅宣

夜樱花开烂漫 牟平首届全国海岸夜赏樱花嘉年华浪漫开启

本报讯(YMG全媒体记者 张洁 摄影报道)春夜漫长,位于牟平区的龙湖樱花大道热闹非凡,慕名而来的游人正在邂逅一场浪漫的夜樱之约。4月3日晚,“花漾烟台·红动胶东2023牟平首届全国海岸夜赏樱花嘉年华”在牟平区龙湖樱花大道广场启动,这场持续到4月16日的嘉年华推出了日间与夜间两个赏樱时段,为市民游客在春日带来全新的赏樱体验。

在樱花盛开的季节,龙湖樱花大道已成为烟威游客观赏樱花的“顶流”打卡地。眼下,约3000株樱花逐渐盛放,整片樱花林沿大道延伸,举目望去红花满树,樱花如海。在嘉年华日间段,丰富的国风美食、萌宠互动、儿童游玩等活动,将单纯观光型游玩变为了休闲体验型游玩,活动期间还推出了盛大的国风巡游表演,以汉服文化展示中国国风的精粹,让市民在观赏过程中感受到传承千年的中国文

化底蕴。

白天赏樱赏心悦目,夜间赏樱更是别有一番滋味。本次嘉年华活动引进了灯光亮化工程,在灯光的布置上,不仅采用了现代化的控制技术,还对灯光的色彩搭配进行了重新调整。夜间赏樱时间从18:00开始,会场内设置有古风灯笼、许愿灯、风铃灯、诗词灯等多种灯饰,引入了感应式开花灯,打造人与灯的互动玩法,增加趣味性。夜游期间,还设置了多个节目演

出,如乐器表演、舞蹈、轮滑表演等,配合仙侠夜间主题集市,让市民度过一个有所看、有所玩、有所享的夜游赏樱之旅。

近日江山丽,春风花草香。历届赏樱活动都会吸引全国各地及本地市民十几万人次前来牟平游玩赏花,本次牟平区推出的“夜间赏樱”嘉年华,不仅填补了赏樱夜间游玩的空白,也为提振文旅消费注入了新的活力,为加速提振文旅消费贡献力量。

春耕、扫墓、踏青 清明习俗从哪来

民俗专家带你了解“三节合一”的清明

首。”人们认为插柳能接阳气、迎吉祥、避邪祟。莱州、栖霞、龙口、招远、蓬莱等地都有蒸面燕子的习俗,称之为“燕窝窝”“疙瘩燕”,当地人说,小孩吃了不害眼病。

“古时在寒食扫墓,后延至清明,因此,扫墓是清明的一项主要活动,古时称‘春祭’。”兰玲介绍,如今,扫墓形式也多有变化,如敬献鲜花、栽种树木、网上扫墓等成为了新的民俗。清明节还是全国人民缅怀革命先烈的隆重节日,成为进行爱国主义教育的一个节日。

清明节气 春耕好时节

“清明是二十四节气之一,因此它首先是一个节气,与农耕关系密切。”兰玲介绍,“清明”一词的含义是天清气明,此时气温升高,雨量增多,是开始春耕春种的时候,所谓“清明前后,点瓜种豆”,胶东还有“清明耕一半,谷雨种一半”的农谚。

兰玲告诉记者,在长岛、蓬莱一带说这是“驴生日”,过去,这天要吃高粱米稠粥。俗语说“打一千骂一万,忘了清明吃干饭”。实际是因为春播春种即将开始,正是大牲畜们出力的时候,要给它们一点奖赏让它们好好干活。

寒食节 扫墓寄哀思

清明成为祭祀的节日与寒食节有关。兰玲表示,寒食节在冬至后第一百零五天,又称“冷节”“禁烟节”。古人取水用水不方便,特别是火,一旦打出来之后,便加以保护。

到了寒食节,灭掉旧火、提薪新火,以示除旧迎新。

山东许多地方都有“戴柳”和“插柳”的习俗,人们把柳条编成圈儿戴在头上,有谚语“清明不带柳,红颜成皓

首”。除此以外,人们还开展一系列的体育活动,如荡秋千、放风筝等,相传是因为防止寒食冷餐伤了身子,所以大家参加一些体育活动以锻炼身体。过去,人们把风筝放上天后,便剪断牵线,任凭清风把它送到天涯海角,据说这样能除病消灾,给自己带来好运。

果然,清明时节雨纷纷



烟台剪纸代表性传承人栾萃华作品。

青团种类也有很多,大部分都是圆形的,里面包裹的馅料很丰富,有甜味的豆沙、红豆,有咸味的蛋黄肉松,有综合口味的雪菜笋丁、梅干菜等等。

中国人吃青团的历史很久了,从唐代开始就有吃青团的记录,吃青团具有纪念逝去的故人、团圆美满之意。

馓子也是传统的清明节美食之一。在古代,清明节之前有个寒食节,在那天往往有“禁火”的规矩,也就是说家里不能生火做饭。于是人们便会提前准备各种吃食,馓子便是其中之一,这种用面粉或者米粉制作而成的食物,通过油炸之后吃起来香喷喷的,特别美味,很方便携带储存。

“慎终追远”已经深入到中国人的骨子里,所以,清明时节所作的诗词也格外多,其中最经典的当属唐代诗人杜牧的《清明》:清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。借问酒家何处有?牧童遥指杏花村。苏轼所作的《蝶恋花·春事阑珊芳草歇》则颇具悲凉之意:春事阑珊芳草歇。客里风光,又过清明节。小院黄昏人忆别。落红处处闻啼鴂。咫尺江山分楚越。目断魂销,应是音尘绝。梦破五更心欲折。角声吹落梅花片。

YMG全媒体记者 刘晋 报道